

深圳市安全管理委员会

安全生产事故预警信息

2017 年第 3 号

【预警因由】

2016 年，高坠事故已成为主要事故类型，起数和死亡人数已接近工矿商贸等领域事故总量的 40%，主要集中在建筑施工、建筑装饰装修、外墙清洗、设备安装或检维修等行业。据分析，作业人员违规作业、违章指挥、违反劳动纪律及现场安全防护措施不到位是引发事故的主要原因。今年以来，我市已发生 10 起高坠事故，造成 10 人死亡。从上述数据分析，全市各行业领域发生高坠事故的风险仍然较高，必须强化风险管控措施，坚决遏制高坠事故高发势头。

【预警内容】

为加强安全生产工作，有效减少高坠事故发生，根据市安委会安全生产事故预警防控制度有关要求，发布全市防范高坠事故预警信息。

【预警要求】

请各区（新区，下同）各部门各单位深入分析研判本地区本行业领域高坠事故发生特点和规律，采取切实有效防范措施，突出抓好高处作业安全管理工作，坚决遏制高坠事故频发势头。

1. 切实加强高坠事故分析研判。各区各有关单位要充分认识当前做好防范高坠事故工作的重要性、长期性和艰巨性，把压降本地区本行业领域高坠事故数量作为 2017 年重点工作来抓，提前谋划、严密防范、久久为功，着力破解高坠事故屡禁不绝难题；要加强事故分析研判，找准事故高发的管理漏洞和薄弱环节，制定完善相关领域防高坠事故标准规范，综合采取技术、管理、政策、行政等措施，着力消除堵塞管理漏洞，防范高坠事故发生。

2. 压实防高坠事故安全监管责任。各行业领域主管部门要切实履行本行业领域安全监管职责，加强督促检查，压实项目施工、监理、建设等单位各方主体责任，形成齐抓共管格局。尤其是住房建设、交委、水务、城管、工务署、电力等建设主管部门要强化本行业领域在建项目安全监管，督促责任主体单位针对不同作

业环节、现场不同部位、各专业工种可能面临的临边洞口、脚手架、高处悬空、高处检修、登高过程、轻型屋面、拆除工作、龙门吊转料平台等主要高坠作业危险源，完善各项防护措施及管理措施，加强监测监护，确保施工作业安全；住房建设、城管、经贸信息、安监、市场监管等部门要加强对建筑装饰装修、市容环卫作业、展会布设、外墙清洗、空调安装、机械设备检维修、特种设备维保等易发生高坠作业事故领域安全监管，督促施工作业单位强化现场安全管理，制定落实高处作业操作规程，细化事故预防措施，规范施工流程，严格作业程序，严防因违规违章作业引发事故；规划土地监察部门要加大对违法加改扩建等违法建设行为的打击力度，严防因违法建设引发高坠事故。

3. 加大行政执法和事故警示力度。各行业主管部门要制定针对性防范高坠事故专项检查方案，采取飞行突击、暗查暗访、“双随机”检查等手段，坚决顶格处罚一批无证上岗作业、违规违章作业等违法行为，并严肃追究违法当事人法律责任；要加大对发生事故企业的处罚追责力度，从严追究相关责任单位和责任人的责任，并在相关行业领域及媒体公开通报，切实发挥事故的警示教育作用。

4. 加强防高坠宣传教育培训工作。各区各有关单位要持续通过报刊、广播、电视等传统媒体及微信、微博、网站等新媒体发布防范高坠事故宣传提示信息，传播防高坠安全作业知识，提升

从业人员安全意识和防护能力；要督促施工作业单位严格落实三级安全教育及安全技术交底制度，并将预防高处坠落的相关内容作为班前安全教育宣讲、提醒的重点内容，严禁未经培训教育工人进入施工现场作业；要进一步加强对现场作业人员特别是高处作业等特种作业人员的培训、考核和监督管理，培养一线作业人员遵章守纪良好习惯，提高安全防范意识。

报：张虎、王刚同志。

送：各区政府（新区管委会），市安委会相关成员单位。

深圳市安全管理委员会办公室

2017年3月8日印发
